

LA COALICION

ADVERTENCIAS.

Este periódico se publica dos veces á la semana. No se devuelven los originales

DIRECCIÓN:

Moreno Nieto, núm. 6

ADMINISTRACIÓN:

Montesinos, núm. 20

donde se dirigirá la correspondencia.

PERIÓDICO REPUBLICANO-PROGRESISTA.

SEGUNDA EPOCA

DIRECTOR Y PROPIETARIO, DON PEDRO GAZAPO ALEMÁN



EL FIN

Todas aquellas promesas de solucionar los problemas actuales, que hacían los fusionistas al escalar el poder hace diez y ocho meses quedaron reducidas á la solución de un solo problema que entonces no lo mencionaron, ni le importa al país, pero que en todo tiempo ha sido el preferente, si no que el único á que han dedicado sus energías, cual es el de ganar tiempo, el de ir tirando, haciendo aparentemente que hacen, sin hacer nada en realidad.

En esta etapa de su mando se han excedido á sí propios, pues lo poco que han realizado de aquel tentador programa ha sido precisamente todo lo contrario de lo ofrecido.

Si como suele decirse, para nuestra *sobra un botón*, ahí tenemos el desdichado problema de las Asociaciones, que es un botón de fuego aplicado al pueblo.

Entre el ministro de la Gobernación y el de Estado han conseguido armar tal embrollo en esta cuestión, que el país se encuentra en un callejón sin salida, ó mejor dicho, del que no podrá salir sin una revolución.

Ellos entienden que, interin no se den por terminadas las negociaciones con Roma, tienen asegurada la vida en el poder, y de aquí que hayan dejado pasar lo menos quince días antes de que la nota del Vaticano llegue al Consejo desde San Sebastián, y un paso semejante lleva la nota contestación á aquella que el Sr. Almodovar del Rio, tomando por base las impresiones que recogió en el Consejo de ministros en que se leyó la nota del Vaticano, y remitida á su destino sin que previamente se apruebe en otro Consejo.

La extratagema parece que les va á servir de poco, pues el fracaso del gobierno es tan visible que á nadie se le puede ocultar, y hasta el propio Silvela, que siempre dijo que no recibiría el poder si antes no solucionaban los fusionistas esta cuestión, ya se muestra impaciente por recibirlo, en vista de que todo lo que podían hacer los liberales está ya hecho.

De manera que no es de extrañar ese pesimismo que empiezan á reflejar hasta los mismos ministeriales, con respecto á la vida del gobierno sagastino.

De donde se deduce que los que aseguran a raíz de la crisis que se sucedió á la Jura, que el partido dominante *iría tirando* hasta el Otoño, estaban en lo cierto. Y como todo hace suponer que esta sea la última etapa de la vida ministerial de Sagasta, demostrada queda a sinceridad con que decía que *caería del lado de la libertad*, para la que hasta el fin ha sido funesto.

Las ironías ofenden más que las injusticias. G. FULLERTÓN.

EL MICROSCOPIO.

Es muy curioso el mundo de lo infinitamente pequeño, y hoy es muy fácil penetrar en él, merced al microscopio. Es un espectáculo extraño el que ofrece una gota de agua cenagosa, inundada de infusorios. A la simple vista, nada se distingue; con el auxilio del instrumento que nos ocupa, el ánimo se sorprende al hacerse cargo de que miles de diminutos seres se agitan concertadamente, distinguiéndose sin dar lugar á dudas los sotíferos, los korpodos, los paramecios y los evortice es. Los tejidos animales, las láminas de los minerales, la corola de las flores, las partes componentes de un insecto y la estructura de esos átomos que se mecen en el aire son

sonaje de Rojas, el general Adelantado ante el peligro de su honor, hasta contra el rey mismo se revuelve, y lo pone como por lo visto se merecía. Estamos en el principio del fin del partido carlista.

Que al fin llegue y la tierra le sea leve.

Era lo que nos quedaba que oír, algo de lo dicho por el carlista Adelantado, que en síntesis es esto:

«Necesité D. Carlos quien conspirase en Cataluña para llevar la devastación de la guerra á nuestro país. Era bien templado instrumento para ello el general Moore; pero estaba deserrado, no podía entrar en España; el representante de D. Carlos solicitó su ayuda. El gobierno lo concedió. Los varáugos de la Cataluña traidora, Bargués y Manzano, otorgan el indulto, facilitando al carlismo nada menos que un general, que es como entregarse un ejército.»

A este parrufito, para Bargués, para Manzano, para el Gobierno, le ponen nuestros lectores el comentario que quieren.

Y no se anden con escrúpulos de frases más ó menos expresivas ó gráficas.

Si se les ocurre á Vdes. decirles traidores á la patria, díganlo; del texto de la carta del general se desprende que lo tienen merecido.

¿Entre qué gobiernos y autoridades vivimos!

¿Qué, creían ustedes que á D. Segismundo le había sorprendido lo que dice el Sr. Adelantado en su carta respecto á un levantamiento próximo?

Ya tenía él todos los hilos, lo mismo lo mismo que tuvo la seguridad de que conservaríamos Cuba dándole la autonomía y... se perdió.

Si está un truchiman el de los bigotes largos y retorcidos que ya, ya.

Cualquiera se la da á él; cualquiera. ¡¡¡Lis... toll!

Moret sigue actuando de jefe *in partibus infelium*.

Malo va esto, Canalejas: va á haber que tomar por el atajo.

¿Habrá quien lo ataje? LA COALICION tiene sus dudas, sobre todo viendo que ya atajó Vd. la marcha.

Manzano, ya saben ustedes quien es Manzano, el Gobernador de Barcelona, quiere decir que él no autorizó lo que afirma Adelantado que hubo de autorizar; pero el hombre no se atreve.

Cómo se ha de atrever el apaleador de los obreros y agasajador de los carlistas.

Cuando no está limpia la conciencia... no se pueden negar tan fácilmente ciertas cosas.

El duque de los Abruzzos, el hijo de aquel rey democrata y caballeroso que se llamó Amadeo y que no mereció España, está visitando las poblaciones de la costa de Levante.

No viene ese vástago ilustre de los Saboyas á pretender una corona que renunció su noble padre, viene el valiente español, el donadoado investigador del Polo Artico, como el fantasma del remordimiento en esta era de nuestra decadencia y servidumbre—como dice *El País*—á recordarnos que pudimos ser grandes, libres y cultos, si hubiésemos permanecido fieles á la revolución de Septiembre.

Tornarse una persona útil es casi tanto como tornarse feliz. CHAMFOL.

lectores de la carencia de asuntos durante las vacaciones veraniegas, lanzan á los cuatro vientos la sospecha de que se trama alguna combinación internacional y discurren las gentes sobre tal tema, dándole poco menos que por resuelto. Cuade la alarma.

Nosotros, menos que nadie, podemos saber qué haya de cierto en los rumores. El tema es, sin embargo, interesante.

Se dice que Francia y Rusia solicitan nuestra alianza; que nuestra posición hace codiciar nuestra amistad; que el problema europeo está planteado respecto de Africa, y que allí tenemos intereses que defender, que nuestro peso inclinaría la balanza contra Inglaterra.

No estamos por las alianzas. Ni con Inglaterra ni contra Inglaterra. Ni con nadie ni contra nadie. Nuestros intereses están hoy con nosotros. Debíes como somos, debemos recordar que no buscó jamás el poderoso la alianza del débil, sino en cuanto le convino, y nunca del débil en favor. Eramos más fuertes que hoy á fines del siglo XVIII y á principios del XIX, y á esa misma Francia que se dice solicitarnos hoy, sacrificamos nuestro poder naval, y comprometimos por ella muy seriamente nuestro porvenir. Cuando nuestra contienda con los Estados Unidos, ¿quién se acordó de nosotros? No hace aún mucho se disputaban los gobiernos europeos el honor de habernos ayudado á caer. ¿Qué podríamos ganar en futuras contiendas? A merced estamos, si no nos vigorizamos pronto, del primer aventurero. ¿Lo estaríamos menos durante ni después de las contiendas?

¿O es que se quiere que vayamos por nuestros propios pasos á caer en nuevos abismos, para excusar así ante la historia responsabilidades futuras y justificar de ese modo inicuas expropiaciones? Todos los peligros nacerán de nuestra conducta con lo interior. Sólo nosotros mismos podemos salvarnos. Nada de alianzas, nada de compromisos, nada de aventuras. Lo primero que hemos de hacer es patria. Levantemos por el trabajo con nuestra prosperidad nuestro crédito; con virtamos este pueblo decaído y excéptico en varonil y en confiado en la virtud de sus propias energías, y cuando seamos fuertes é inteligentes y felices, cuidémonos de vivir en paz, procurando no molestar á nadie ni que nadie nos moleste.

La imprudencia produce mayores desastres que la falta de recursos. R. DE ANDRADE.

CLARIDADES

«¿Quién gobierna á Barcelona?», epigrama su editorial del día 18 el valiente periódico republicano *El País*?

Eso no hay que preguntarlo: quien gobierna en todas partes: los carlistas; la reacción.

La pregunta es cándida.

Suponemos á nuestros lectores enterados de la carta del general carlista, don Fernando Adelantado, separándose del partido en que militó tantos años, en el que consumió sus energías; por el que perdió carrera, porvenir, todo lo que era suyo y á lo que tenían derecho sus hijos, y acusando de lenidad, de ingratitud, de traición á lo más principalito del partido.

¡Vaya un viejo! Nuevo García del Castañar.

«Del rey abajo ninguno haya que ofenderle pueda; aunque no; más que el rudo y noble per-

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Badajoz, al mes, pesetas... 1
Provincias, trimestre... 3

PAGO ADELANTADO

Extranjero, al mes... 5
Número suelto... 0 10
Número atrasado... 0 20

Anuncios, reciamos y comunicados, á precios convencionales.

Tanto da.

Encontradas andan las opiniones. Conservadores conspicuos opinan que es de necesidad, para normalizar la función gubernamental, un tanto desbarajustada, la disolución de las actuales Cortes, y la convocatoria, por consecuencia de nuevas elecciones, en las que los partidos den muestra de su virilidad y de su aptitud para la gobernación del Estado.

Otros, también conservadores y conspicuos también, opinan por el contrario debe el Sr. Sagasta abrir las Cámaras para en ellas arrostrar un debate político que hará dormir el sueño de los justos al *Diario de Sesiones* en el nada holgado fondo del cesto de los papeles viejos.

Por su cuenta, el Sr. Sagasta no dice esta boca es mía, y tanto piensa él en abrir las Cortes, como yo en meterme á monja carmelita.

Tiene todos sus peligros, al decir de los eximios. Para el partido que el Sr. Silvela acaudilla el peligro está en la disolución de Cortes; en la apertura de éstas para el liberal que no puede desatar el nudo echado por quien desde el Vaticano hace de España, no mangas y capirotos, sino un pueblo abyecto digno del rebajamiento moral de que está dando constantes pruebas.

«Ni contigo, ni sin tí tienen mis penas remedio»

dice un añejo cantar popular; y aplicado al caso presente, nada puede dar idea más exacta de lo que á España acaece.

Abranse ó disúelvanse las actuales Cortes, el mal no por eso desaparece. Corroído de la médula nacional, al corroerla como ácido disolvente, acabará por matar una nación que no pudo morir en 1808 porque había sobrado españolismo, ni en 1868 porque había amor inmenso á la libertad.

Prostituído el sistema parlamentario, siendo yernos y cueros amos de la tribuna, dueño del campo el cacique, el sable, de la vida regional, tanto la continuación de las sesiones como la supresión definitiva de lo que con menos razón que hoy calificó Paul y Angulo de *farsa indigna*.

Cuando las Cortes no son fiel expresión de la opinión nacional; cuando del mismo modo unos que otros echan mano del encasillado y al cacique miman y al Poncio aprietan; cuando el pucherazo es ley; y el chanchullo *mol d'orden* y al derecho lo despeña el mausser, y la anomalía es lo normal, tanto dá oír en el sagrado recinto de la Representación nacional, viriles acentos, enérgicos discursos, de cuyas verdades hará negación la ley de las mayorías, como meterse en una iglesia á escuchar el sermón de las Cuarenta horas disparado por un carlista cerril ó por un liberal contemporizador.

¡Tanto dá!

Un bello idilio puede compensar un largo tormento. C. FIGUREDO.

Política internacional?

Pasó la reina madre por París que objeto de repetidos agasajos por parte del gobierno de Francia. Ha ido el rey Bilbaos y dos barcos de la misma nación le ludan allí. Se celebran maniobras en Touse, acude á presenciarlas el marido de la princesa y se le recibe cordialmente. La en esto precipitadamente de París nuestro embajador, y coincide su llegada á Madrid con la del Sr. Silvela y la del Ministro de Estado. Los periódicos, ansiosos de noticias sensacionales que indemnicen sus

otras tantas sorpresas reservadas al observador, y otros tantos motivos de estudio. Felicitémonos de una invención que ha aumentado la esfera de la ciencia, dando armas á los hombres para defenderse de esos infinitos parásitos que producen las epidemias, y reconozcamos una vez más la sabiduría del divino Autor de todo lo creado, haciéndonos descubrir á fuerza de constantes investigaciones, secretos que la naturaleza guardaba en su seno dejándonos la esperanza de nuevos triunfos, y la creencia de que el entendimiento humano seguirá aprendiendo en ese libro eterno que nos da la vida, nos conduce á la muerte, y establece un singular concierto entre lo animado, lo que germina y lo inaltable sometiendo todo á la asombrosa ley de las eternas transformaciones.

JOSÉ DEL SOLAR.

COMIDILLA CASERA.

De higiene

No nos explicamos el por qué nuestro Ayuntamiento demuestre á interesarse tan poco por la higiene de la población, siendo esta la base principal de su progreso. Sin higiene no es posible la salud, y sin hombres sanos y robustos, no hay generación posible, originándose de aquí el alarmante raquitismo de la raza. No nos explicamos abandono tan censurable por parte de la Corporación encargada de velar por el bien de la ciudad, por su riqueza y por su población, y creemos que no se lo explicarán nuestros lectores, por otras razones que por la tan zarandeada apatía extremeña y por cierto horror á las innovaciones útiles.

Esta pasividad irritante que incapacita los mejores talentos y esteriliza los más firmes propósitos; esta pasividad inexplicable en las personas sobre quienes pesan serios cuidados y grandes responsabilidades; esta pasividad, causa de nuestro atraso nos quita también en algunos momentos los ánimos para predicar en desierto como por irresis-

tible vocación venimos predicando año en pos de año, y acabaría por hacernos callar si el acicate de nuestro cariño á la tierra, más todavía que el cumplimiento del deber, no nos estimulara á continuar nuestra estéril ocupación en medio de una sociedad despreocupada y en frente de unas autoridades apáticas.

Sería ofender á las personalidades competentes del Concejo municipal y sería suponer ignorancia donde no es posible que la haya, si pretendiéramos en este artículo proponer al Ayuntamiento el modo y manera de higienizar la población, los aparatos de mejores resultados para la desinfección en caso de epidemias ó casos aislados que pueden ser la causa propulsora de ella, si no se destruyen todos los gérmenes que pueden colaborar en tan desdichada obra y tantas y tantas medidas que pueden tomarse en cuenta para llegar al fin ansiado y no perseguido. A nosotros únicamente nos compete excitar al Ayuntamiento, ahora precisamente que se están confeccionando los presupuestos, á fin de que se dote convenientemente el capítulo de Higiene. Por lo demás, *Doctores tiene la Iglesia*, es decir autoridades médicas hay en el Cabildo municipal, y fuera de él cuenta la población con prestigios muy respetables en la ciencia de Galeno, á quien consultar acerca de los medios mejores y más económicos para hacer higiene en Badajoz.

Sólo podríamos nosotros aducir, si no fuera sabido de todos y casi del mismo Ayuntamiento, que el alcantarillado urge terminarlo; que el desagüe del mismo es preciso internarlo más en el Guadiana; que los sifones no deben ser depósitos de inmundicias; que el aseo de las calles deja mucho que desear; que los urinarios están indecentes; que en infinidad de casas hay estercoleros que son focos de infección; que hay estercoleros en las inmediaciones de la capital y á poca distancia de los caminos, y tantas y tantas cosas que no suponemos puede ignorar el Excmo. Ayuntamiento.

La higiene de la capital es asunto al que deberán atender preferentemente los señores que forman la comisión re-

dactora de los presupuestos, y el Ayuntamiento todo; pero que, ó muchos nos equivocamos, ó seguirá nutriendo de sueltos desairados las columnas de los periódicos, los hospitales de enfermos, y la necrópolis de infelices víctimas de la falta de higiene.

De nuestra Diputación

No son las mejores las noticias que recibimos, respecto al estado de la recaudación de la Diputación provincial, que decae por momentos y amenaza con algo que no es una delicia.

Atendiendo á sus condiciones de honradez y carácter, cuando nuestro particular y estimado amigo D. Victor Cortés tomó posesión de la Presidencia de la Diputación, concebimos la esperanza de que él pudiera ser la persona que regenerase la administración provincial, y él quien sacara á nombre de esa casa donde tantos se perdieron; hoy que creemos verlo en una actitud un tanto pasiva, como amigos leales, llamamos su atención sobre el pelotro que corre de confundirse en el montón anónimo de los presidentes que se señalaron por sus escasas iniciativas y su falta de energías en ese cargo donde tan necesario es que se deje sentir todo lo contrario.

Escuche nuestro consejo, y saltando por encima de todo género de conveniencias políticas y sociales, preocúpese de su nombre y de su fama.

Te guste en cuenta que los hombres, en determinados puestos, se dan más á valer por sus bríos que por sus debilidades.

Y de las oposiciones ¿qué?

Es objeto de muy vivos comentarios siendo quizás los más mortificantes los de algunos señores de sotana, la calma con que el Sr. Obispo de la diócesis procede en el asunto de las oposiciones para la provisión en propiedad de más de ochenta curatos; oposiciones celebradas á principio del año actual y acerca de las que nadie, á excepción del Obispo y de su secretario, creemos que sabe una palabra.

Con este motivo échense las imagina-

ciones más ó menos interesadas, más ó menos justas, pero que no hacen gran honor al pastor de la Iglesia Pacense. Quién habla de postergaciones sospechadas; quién de calificaciones injustas; quién sospecha mucho de los encargados de dar á luz el parto laborioso, y en lo que todos ó casi todos convienen es en que resulta escandaloso el hecho de que desde Enero hasta la fecha no se hayan mandado las termas al Ministerio de Gracia y Justicia, según el rumor público, por el embarazo en que han colocado al obispo las altas recomendaciones políticas.

No nos inquieta la cuestión, porque no esperamos prebenda alguna; pero porque deseamos que á justicia triunfe siempre y por siempre, hubiéramos visto con agrado un rasgo de energía en el Obispo, negándose á escuchar recomendaciones de ninguna clase; y cuando esto no, si su señoría no contaba con la entereza de carácter necesaria para tales casos, ¿cómo no recurrió al ingenio? Habiendo formado las ternas inmediatamente después de los ejercicios de oposición, y habiéndolas remitido de seguida, pudo muy bien haberse evitado el personal pelotro de la calle de Moreno Nieto los disgustos que su falta de tacto les ocasionó y los que ha de ocasionarle todavía el continuo ir y venir de los despachos comendaticios.

Pero sea, en fin, como ello quiera; todavía la opinión se dará por satisfecha si, aunque tarde, se resuelve todo con arreglo á justicia.

Así sea.

Más sobre el Censo.

Nuestras censuras del número anterior, respecto á la cifra de habitantes que arroja el censo de esta población, que es de más de 31.000, no iban contra el actual Alcalde ni contra aquellos ediles que habiendo entrado en posesión de la concejalía en 1.º de Enero último, no tienen arte ni parte en esa verdadera desdicha para el pueblo *pa-gan* de Badajoz, ya que á aquellos se lo dieron todo frito y asado sus predecesores: nuestras censuras estaban destinadas á los ediles que, habiendo formado parte del anterior Municipio y de la Junta del Censo anterior, sancionaron tamaña falsedad, si

falsedad es, ó firmaron una verdad, si es verdad, que no habrá pueblo, que por hecho ó por erre la diga en España.

El hecho es de lo más inaudito y de lo más digno de censura que han podido realizar Ayuntamientos que, nacidos como nacen los de nuestra tierra, están ya juzgados por la opinión. Y no vale alegar como alegan algunos de referidos ediles que no se enteraron del asunto; ni protestar indignados; ni negarse á firmar el acta de hoy, en compensación, sin duda, de la que en mal flora firmaron ayer; ni abandonar airdos el salón donde acaba de celebrarse su reunión última la Junta del Censo; ni echar la culpa, como cuentan que no falta quien se la eche, á D. Gabriel Rodríguez Barrientos, porque, tomándolo todo á oticio de inventario, á nada le daba importancia, ni á esto siquiera, que vá á contarle al pueblo de Badajoz tantos miles de duros anualmente. Lo hecho, hecho está; su actitud levantisca de hoy, es inoportuna; su clamoreo, á destiempo; sus apreciaciones mejores para ponerlo, más y más en evidencia, y todo como escogido para hacer ver al pueblo cuan caro le cuesta ese caciquismo odioso que permite se ejerza dentro de sus muros; esa docilidad con que se presta á seguir los rumbos odiosos que los señores le marcan en las elecciones; cuanto, en fin, el prescindir de su libre albedrío, para llevar á la casa del pueblo, como á otras corporaciones, hombres, en general, más atentos, más celosos de la defensa de sus intereses morales y materiales.

Las cifras están ya sancionadas y publicadas en el Nomenclator; ano nuevo llegará, y cuando llegue, y con el venga el aumento en el encabezamiento de consumos, en el repartimiento y precio de las cédulas y en otras contribuciones más ó menos directas, entonces será el clamoreo; entonces poner como no digan dueñas al Ayuntamiento, que es ya proverbial en los de nuestro país no acordarse de Santa Bárbara hasta que no truena; pero entonces como ahora no tendrá arreglo el asunto; entonces como ahora, no habrá quien pida la dimisión á esos concejales tan poco, tan poquísimo celosos de sus deberes, que en asunto tan grave firmaron como pudieran firmar en un barbecho; entonces como ahora, es lo más fácil que no haya edil de los que dieron su sanción á ese censo, que avergonzado de su falta de celo en el cumplimiento de sus deberes, renuncie el cargo para que fué elegido, y en el que no se distinguio por su fidelidad.

El tiempo dirá si tenemos ó no razón.

Arte y artistas.

Por esta vez los artistas son autómatas, concepto que se dá de cachetes con el de Arte, por cuanto sería el colmo de las antitesis hablar de un *arte automático*; pero recojan para sí la segunda parte del epigrafe los señores de entre bastidores, para no variar el epigrafe de esta sección del periódico.

El designado por la Redacción para asistir á los espectáculos del Sr. Narbón, director, ó cosa así, de sus autómatas, confiesa sin rubor que no había presenciado de espectáculos analógicos, más que los *Cristobitas de la porra* y tal cual colección de figuras de cera de esas que por 10 céntimos de entrada se exhiben en el Real de cualquier feria extremeña.

Tampoco tiene escrúpulos *e' infrascripto* en declarar que no ha sentido *mayormente* afición á estas fiestas, que maldito si le han preocupado nunca. He de decir, sin embargo, en descargo de mi displicencia anterior, que no había visto hasta en la noche de sábado los autómatas del Sr. Narbón; los cuales, declaro, con la misma sinceridad, que me regocijaron grandemente.

En las noches del sábado y del domingo ejecutaron la comedia de magia *Marta la hechicera*, *La conquista de Argel* y *El Alcalde torero*, obras las tres aplaudidas por la perfección de los movimientos, lo correcto de la declamación y lo soberbio del decorado; este, sobre todo, es de lo mejor que puede verse, bastante á justificar un nombre y á acreditar á un escenógrafo.

El país nevado, *el jardín de un palacio árabe* y *el bombardeo de Argel* nos gustaron entre todas. No entramos á elogiar el trabajo del Sr. Narbón por la sencilla razón de que en Badajoz es ya conocido este señor y en las noches pasadas ha sido objeto de justas y prolongadas ovaciones, y porque fuera de nosotros sobradamente conocidos sus notables autómatas.

Para el jueves 25 está anunciada la comedia de magia en cuatro actos *La herencia de' diablo*, cuyo decorado, á juzgar por los títulos de los cuadros, debe ser sor-

prente. El Sr. Narbón verá concurrir teatro como en la noche de ayer.

X.

Luis Romero de Tejada y Villarreal

El sepulturero cavó el sábado la tumba de un justo; nuestra necrópolis guarda desde ese día los restos mortales de una criatura verdaderamente buena; la madre tierra que nos llama á todos con sus invariables desigualdades de tiempo, cubre desde esa fecha un cuerpo joven que encerró un alma grande.

La enfermedad que acometió á Luis Romero Villarreal, con fiereza digna de obra menos recriminable, salió victoriosa de su empeño; nuestro joven amigo dejó de existir el viernes último á las once de su mañana.

Ley divina, disposición suprema, decreto del destino, lo que sea eso impenetrable que nos hace en el nacer y en el morir ju guete de sus antojos, momentos hay en la vida en que hasta los seres más cristianos, de resignación más fácil y de conformidad más pronta, tienen que protestar de ella, por injusto, por traidor, por impío, y uno de esos momentos es este.

¡Pobre Luis! ¿Qué habías hecho para que así el destino adverso se saciara en tí y en los tuyos de manera tan cruel? ¿Qué falta cometiste tan grave para que el cielo te negase la ventura de conocer, de recibir en tus brazos el fruto de un amor santo y bendito? ¿Qué delito enorme tenías que pagar, que por negarte todo hasta te negaron en tus últimos instantes los solícitos cuidados de su esposa enferma, las caricias de tu hijo inocente, el aliento vivificador de algunos de los seres por tí más queridos? Habías cometido uno muy grave, que no lo cometiste tú solo; uno en el que te acompañan muchos: entrar en la vida con mala estrella; que no es desgracia solo nacer pobre, para el trabajo, para la lucha diaria por la existencia; lo es también venir al mundo en medio de la abundancia; vivir en él con la tranquilidad que da la posición, con las satisfacciones que proporciona el bien obrar, con la alegría que ofrece la familia, y estar sentenciado á muerte á los veintisiete años, cuando el espacio parece chico para contener todas las

un corazón sano y un alma buena.

Pero aún hay mayor desgracia que la tuya, que duermes á estas horas el último sueño, el sueño de la eternidad, allí donde no llegan las farsas del mundo, los engaños de la vida, las amarguras de la existencia: es mayor desgracia que la tuya la de tu noble padre que en tu adoraba; la de tu joven y virtuosa compañera que ha trocado en un instante la nivea toca de desposada por las tocas sombrías de la viudez; la de tu bondadosa hermana, que tuvo la suerte de llevarse en un beso tu postrer suspiro; la de tu hijo que la lleva inmensa con que se confundieran ó poco menos en una la ceremonia de su bautismo y de tu entierro.

LA COALICION se asocia con toda el alma al dolor de los que lloran tan gran desgracia, y quiere para Luis lo que ya tiene: paz y descanso.

Feria concurrida.

Por lo que hemos podido apreciar nosotros mismos, la feria de Elvas está este año concurrida como nunca. Creíamos que en la vecina plaza fronteriza no habría animación sino en los días de la acostumbrada visita de nuestra gente del bronco; pero hemos visto que no es así. Anteayer visitamos nosotros la población de Elvas y quedamos sorprendidos de la extraordinaria animación de la feria.

Por miles se contarían los carros amontonados en todo el campo de la feria y en la extensa cambría que embellece el sitio donde se levanta la antigua ermita del *Cristo de la Piedra*; y era imposible transitar por calles y carreteras á causa de la extraordinaria aglomeración de feriantes que, á caballo, en coches, en bicicleta y aún á pie, andaban de acá para allá entre el polvo asfáltico del rodeo y bajo un sol más propio de Julio que el de la última decena de Septiembre.

Decí que pasamos un día delicioso, siendo gente joven y de humor la que llenábamos el coche de excursionistas, sería decir una memez; solo afirmaremos que el público salió satisfecho de la *tourada*; que se apudó al rejoneador Sr. d' Almeida;

...mos basten personas de Badajoz; lo nos apetimos de escoger para el viaje de domingo, y que, con el mismo humor de este año, no desistiremos de pasar en Elvas uno de los días en su concurrencia en el año próximo.

Varias cosas no llamaron la atención en nuestra gira de ver, pero más señaladamente la amabilidad de nuestros vecinos y los milagros del *Cristo de Piedade*. La primera es proverbial en los fidalgos lusitanos y no necesitan nuevos elogios ni patentes de educados los portugueses; de la segunda no podemos hablar detenidamente porque, reseñando muchas candidades de las que recordamos, podíamos incurrir en el enojo de los elvenses. Pero podrían decirse muchas cosas del fanatismo lusitano patentizado en los milagros del hombre mutilado, pero *nao morto*, por las ruedas de un carro; del lobo escapado con vida de entre dieciocho escopeteros, del tuerto por la horquilla y tantos otros como nos causaron hilaridad en el vestíbulo mismo de la iglesia.

Guardamos, pues, para nosotros estas consideraciones como los ratos agradables de nuestra excursión, de la que tan gustosos quedamos, que la repetiremos, si por bien es, de aquí á un año.

Para el Orfeón pacense

Señores encargados de formar los presupuestos municipales para el año próximo: ¿No podrían ustedes consignar alguna partida para ayudar al *Orfeón Pacense*? Esta es la oportunidad para hacer algún beneficio á esa asociación coral donde se educan muchos obreros y artesanos en el arte de la música, sin más que su afición y la voluntad á prueba de su activo é incansable director; esta es la ocasión de recordar á la Comisión de referencia la necesidad de atender á la vida de esa sociedad, si es que ha llegado la hora de que en nuestro país pueda haber algo bueno, pueda vivir y desarrollarse un propósito sano y una empresa útil ó necesaria.

Las condiciones en que hasta aquí se ha deslizado la vida del Orfeón no han sido desgraciadamente nada favorables al desarrollo de la agrupación; la protección otorgada por el Ayuntamiento, ha sido hasta aquí en extremo mezquina. ¿Es posible, pues, que aislemos, que dejemos indefensa, sin medios de sostenerse una asociación evidentemente buena? ¿Consentirá la Comisión de presupuesto que el Orfeón siga en las miserias y estrecheces que hasta aquí?

Con unas migajas del presupuesto municipal; con lo que otras ve es ha constituido la gratificación de cualquier paniaguado; con poco, con muy poco, pero con algo que se conceda al Orfeón, veremos satisfechas las aspiraciones nuestras, las aspiraciones de LA COALICION, que nunca pidió para parientes ó amigos, pero que pide hoy por una sociedad culta y necesitada de ayuda. No queremos que se haga todo de una vez, porque conocemos aunque sea muy someramente la situación del Erario municipal; pero no se nos diga que no sea posible hacer nada por el Orfeón, porque esto no sólo no lo creeríamos, sino que veríamos con disgusto el proceder de la Comisión primero y del Ayuntamiento después, como lo verían muchas de las personas, porque son muchas las que se interesan por la vida del *Orfeón Pacense*.

No hay que mordar, para proceder como el progreso y la cultura de los pueblos aconsejan la razón y el deber á los ediles mandados ocurrido en la fiera última, de donde, como ya demostramos, no se puede hacer responsable al Orfeón, quien respondiendo á atenciones recibidas del Ayuntamiento, se ofreció á cantar y no interés en llenar el número que se le asigna y esto es muy gracioso; lo que no es gracioso, es que el Orfeón está en una inconstancia de sin dda á la prove que más necesita juventud para moderar sus pasiones, y ya que merece, nos que aunque lo tiene cualquier asignación, que estimulen á los músicos, para crear por nosotros que debe Municipio una cantidad en sus presupuestos.

Esperamos que, que cultura y que renunciar á mentelensando, de

la vida de una corporación que da tono y brillo á este pueblo, y desatender nuestras indicaciones, pudiera ser lo mismo que firmar la sentencia de muerte del Orfeón.

Ni á la tercera.

Como temíamos y casi como esperábamos, el día 19, en tercera citación, tampoco pudo reunirse la Diputación, para ocuparse en lo que debía tener resuelto hace ya lo menos tres meses: el presupuesto adicional.

Por esta vez vinieron de los pueblos hasta cinco diputados que sumados á otros cinco que tienen su residencia en Badajoz, arrojan la cifra de diez, cifra insuficiente para el objeto que se demandaba.

Si esto no es una burla, venga Dios y véalo; pero burla que mucho nos extraña que la tolere D. Leopoldo Riu.

¿Para cuando son las multas no de pega? ¿Para cuando el uso de la Guardia civil, que aquí se emplea en tantas cosas que no debiera emplearse?

Por prestigio de la autoridad que ejerce el Sr. Riu, creemos que debía realizar un acto que le resarciera de la desconsideración sufrida y de la merma que supone una desobediencia tan continuada; y de seguro tan injustificada.

Sin eso está perdido. Si el Sr. Riu diera en estar entre nosotros con el cargo que hoy desempeña, cuando se aproximan más elecciones, ya vería, ya, si como *activos* esos mismos diputados, como aspirantes á un puesto que la mayoría, atendiendo á su puntualidad y á su celo por la buena administración de la provincia, están muy lejos de merecerlo. Pero esa *actividad* no les dará más que el tiempo que dura la preparación y la realización de la farsa electoral.

Luego, á dormir, y que se hunda la Diputación, y que se lleven la trampa los pueblos.

Habrá usted visto padres menores de testables por esas provincias de Dios, pero como algunos de los de aquí, lo consideramos imposible.

Son de oro macizo.

¡Hombre, por Dios!

A Plasencia no le gusta que sea su obispado uno de los que se disponen á trabajar sus elementos de cultura para que esto no suceda.

Así lo dice nuestro colega *El Dardo*, y con él el redactor que en el citado periódico firma algunos trabajos con el pseudónimo "Ved Persa".

Ni poco, ni mucho, ni nada nos sorprende la actitud de Plasencia; bajo el punto de vista de su particular interés, nos parece muy natural que defienda lo que hoy tiene, aunque sin grande quebranto para nadie, ni aún siquiera para la iglesia, pudiera suprimirse. Lo que nos llama la atención del trabajo del articulista, es que á eso de suprimir esa ú otras diócesis, le encuentre mucho parecido con la frase de "Aquí yace un español que estando bueno quiso estar mejor".

Defienda el escritor placentino cuanto quiera la persistencia de su obispado; bajo el punto de vista del interés local, no seremos nosotros quien se lo critiquemos; pero no recuerde el famoso epitafio, como queriendo decir que España, *estando bien como es á*, con todas sus diócesis y no diócesis, quiere estar mejor suprimiendo algunas de aquellas.

Por Dios, colega, que eso no nos parece exacto.

¡Decir que estamos bien nosotros! Por fuerza, eso es un sarcasmo.

DE AQUÍ Y DE ALLÁ

Leemos en un periódico de Madrid: "En la plaza de toros de Llerena, se celebrarán con motivo de la feria, dos medias corridas de novillos en los días 27 y 28 del actual, lidiándose tres bichos cada tarde.

En la primera corrida actuarán de matadores Antonio Curro, Avilés y Foro, adjudicándose, á juicio de un jurado nombrado al efecto, un premio en metálico al espada que más se distinga, el cual figurará de matador en la segunda, en unión de un sobresaliente. Anda, anda, con Llerena, como se trae también sus innovaciones é iniciativas.

Va á entrar el otoño, con sus lluvias, á veces, pertinaces y continuadas, y para cuando esto ocurra, conveniría que el empedrado de todas las calles estuviera arreglado.

¿No le parece lo mismo al Sr. Santos Redondo?

Creemos que sí, y creemos más; creemos que apurará todos los recursos á su alcance para que así suceda.

La novillada del 12 en Olivenza resultó medianita. Pazos estuvo valiente, aunque con poca fortuna al herir.

Anoche á primera hora descargó una buena tormenta sobre Badajoz, y hoy se espera que se repita.

¡Desventurados romeros, los que ayer fueron á las fiestas de Elvas, si al regresar hoy los coge en el camino!

En la noche del 19 se reunió la Junta general de accionistas que sin examen aprobó las cuentas y gestiones de la Comisión organizadora de la corrida de Junio último.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta población á nuestro estimado amigo y correligionario el ilustrado médico de Don Benito, D. Guillermo Paniagua.

Son muchas las personas que en diferentes días han marchado á la feria de Elvas.

Que no haya accidentes desagradables que lamentar deseamos.

La esposa y madre, respectivamente, de las víctimas de los crímenes de Monesterio, ofrece quinientas pesetas al que descubra el paradero del infame autor de aquellos delitos, que hasta ahora, consiguió burlar la acción de la justicia.

La Cámara del Comercio y de la Industria ha elevado ya á ministro de la Gobernación la información referente á los medios de supresión ó sustitución del impuesto de consumos, constandingo á la Real orden de 20 de Abril último.

A un perro que venía anoche de Elvas delante de una tartana llena de gente, á la hora en que descargaba la tormenta, le cayó una exhalación que le dejó carbonizado, sin que afortunadamente ocurriera nada á los que venían en el citado carruaje.

La Junta provincial del Tiro Nacional prosigue con actividad los trabajos relacionados con su Instituto.

Ha regresado de Caldas, el conocido agente de Negocios D. Eugenio Serrano.

En la tarde del día 20 ocurrió una pendencia en la calle Larga. Dicho se está que no apareció un *guardilla* por aquel sitio.

El día 6 de Octubre próximo expira el plazo para la legalización (inscripción en el Registro civil) de los nacimientos, casamientos y defunciones de cubanos y portorriqueños venidos á España.

A la edad de 79 años, falleció en Barcarrota el 20 del actual la virtuosa señora doña Francisca Casalls Burgos, tía de nuestro querido compañero D. Esteban Paniagua y C. rrasco.

A nuestro amigo, y á toda la familia de la finada acompañamos en su justo dolor.

Descanse en paz.

Después de haber hecho uso de las saludables aguas de Cabego de Vide, han regresado á esta capital, el director de *La Region*, D. Isidoro Osorio, D. Manuel López y D. Cayetano Valaer.

Ha tomado posesión de la dirección del Instituto general y técnico de esta provincia, D. Manuel Portillo.

Nos asociamos al dolor que á nuestro buen amigo, el achivero de Hacienda, D. Ramón Gomez Villafranca y á su buena esposa ha de haberles producido la muerte de su hija Ascensión.

Acompañamos en su duelo á nuestro amigo el joven comerciante D. Aurelio Saavedra, por la muerte de su buen padre ocurrida recientemente en Barcarrota.

Nuestro amigo D. Julián López, que de Villajoyosa vino á Badajoz á pasar unos días con su familia, y de aquí marchó á Fregenal, recibió la triste nueva del fallecimiento de su esposa doña Antonia Nieto, profesora de instrucción pública en aquel punto de la provincia de Alicante. Reciba nuestro pésame.

Monumento á Castelar.

Para la segunda remesa de fondos que se ha hecho el sábado á la Junta Central, han contribuido:

	Pesetas.
Diputación provincial.....	300 »
L. Ceo de Artesanos	13 95
Nuevo Diario de Badajoz.....	2 »
Berlanga	39 95
Cabeza del Buey.....	18 60
Cheles	22 85
Fregenal de la Sierra.....	20 70
Fuente de Cantos.....	9 55
Mérida (periódico <i>La República</i>).....	25 85
Puebla de la Reina (Ayuntamiento)	2 50
Segura de León (A. Ayuntamiento)	25 »
Torre de Miguel Sesmero	2 70
Valdetorres	22 10
Valverde de Burguillos	10 20
Villafranca de los Barros («Terminia Literaria»)	46 50
Villagonzalo	8 70

Suma..... 571 15
Gastos de impresos.. 9 50

Quedan..... 561 65

Badajoz 19 Septiembre de 1902.

Pueblo de Valdetorres.

D. Salvador García.....	50
» Cándido Gimenez Ramirez.....	1
» Antonio Moreno Rodriguez.....	1
Doña Josefa Pérez Fernández.....	25
D. Manuel Carabia Sierra.....	15
» Francisco Pizarro Calisto.....	25
» Narciso Vazquez.....	15
» Eusebio Donoso Cortés.....	1
Doña Concha Cortés Donoso.....	1
D. Victor Bobadilla.....	50
» Francisco Palomares García.....	10
Doña Martina Ramos Durán.....	10
D. Crisanto López Ben tez.....	10
» Claudio Muñoz Moreno.....	1
» Manuel Yañez de la Calle.....	25
» Juan Barrero Laguna.....	50
» Máximo Castro Carmona.....	25
» Secundino Pascual.....	10
» Manuel Quirós Valas.....	25
» Antonio Romero Porro.....	25
» Jacinto Muñoz Rodriguez.....	25
» Francisco Cordero Sanchez.....	10
» Eulogio Cearola Itamirez.....	10
» Juan Gallardo Serrano.....	10
» Antonio Roman Palomares.....	10
» Pedro Serrano Paredes.....	10
» Venancio López Ortiz.....	25
» Pedro Escobar Bitoria.....	10
» Francisco Marin Pérez.....	25
» Juan Antonio Mariano Ruiz.....	10
» Fulgencio Tacón.....	25
Doña Petra Quirós Valadés.....	25
D. Civilo Blanco Higuero.....	25
» Esteban Blanco Pérez.....	50
» Julian Romero Lozano.....	10
» Benito Martínez Ortiz.....	25
» Juan Rodriguez Gimenez.....	10
» Vicente Manasio.....	10
» José Mancha Durán.....	50
Doña Dionisia García.....	25
D. José de Llanos Marcha.....	50
» Sixto Dorado Muñoz.....	25
» Juan González García.....	10
» Juan Calderón Olivares.....	10
» Andrés Gutiérrez Manzano.....	10
» Angel Ruiz García.....	10
» Felipe Mora Parjo.....	15
» Justo Ortiz Lozano.....	25
» José Ruiz Cortés.....	1
» Diego Quintero Morales.....	25
» José Barjola Alvarez.....	25
» Eustaquio Gimenez Garcia.....	10
» Telesforo Romero Lozano.....	25
» José Gutierrez Jaque.....	10
» Luis Ortiz Cortés.....	50
» Wenceslao Fernández.....	25
» Enrique Cabanillas Montero.....	50
» José López Moya.....	10
Doña Antonia Caballero y Caballero.....	10
D. Francisco Ortiz Durán.....	1
» Francisco Martínez Quiros.....	25
» Eusebio Valadés Menea.....	30
» Antonio Gallego Chamizo.....	10
» Antonio González Gomez.....	10
» Guillermo Rodriguez Diaz.....	25
» José Barroso González.....	25
» Rodrigo Gallego Gimenez.....	10
» José Murciano Ruiz.....	25
» José García Sánchez.....	25
» Manuel García Sánchez.....	20
» Fermín Rubio Binda.....	25
» Feliciano Gutiérrez Serrano.....	10
» Pedro Muñoz Hurtado.....	10
» Eudicio Caballero Mazuelo.....	25
» Juan Carballo Garcia.....	25
» Cayetano Casado Portas.....	25
» Pedro Lozano Calderon.....	10
» Luis Aparicio Rebordino.....	25

Puebla de la Reina

» Ayuntamiento..... 2 50

EN OPORTUNIDAD

MAQUINAS SINGER PARA COSER

19, PLAZA DE LA CONSTITUCION, 19
BADAJOZ

Agujas, Piezas sueltas y Accesorios

Disponible.

LA CASA DONCEL

(SUCESOR DE TORRALBO)

es la que más ventajas ofrece a público, pues además de ser la más surtida, es la que más barato vende.

En su tienda en sederías, lanas, confecciones, tapicerías, batistas, sateenes, brocat-les, holandás, retortas, tiras bordadas, género de punto, sombrillas, velos y mantillas de todas clases. Especialidad en equipos para novias.

San Juan, 11

HERNAN SANZ Y SAAVEDRA

SUCESORES DE

Pedro Lázaro

19, San Juan, 19.

En este acreditado y conocido comercio se acaba de recibir un variado y completo surtido, propio para la estación de invierno.

Ultima novedad en toda clase de adornos para vestidos de señora.

Grandes existencias en lanas, hilos y algodones lavables de la acreditada marca D. M. C.; así como medias, calcetines, camisetas; calcenillos, paraguas y bastones.

Tenemos en perfumería mucho y de lo más selecto.

19, San Juan, 19

Perfumería y Pasamanería

LEONARDO RODRIGUEZ

10, calle de San Juan, núm. 10

BADAJOZ

En este acreditado establecimiento se acaban de recibir las más altas novedades en toda clase de adornos para vestidos.

Preciosa colección de paraguas, desde el mejor hasta lo más económico.

Inmenso surtido en géneros de punto de todas clases, medias, calcetines, camisetas y pantalones de lana, y algodón, a precios reducidísimos.

Esencias de todas clases, Aguas de Colonia florida y lavanda, tinturas para el cabello, pasta, polvos y elixir para los dientes.

Botonaduras, pulseras, cadenas para reloj, porta-abanicos, carteras, tarjeteros, portamonedas y cabs para viaje.

Expendeduría de tabacos.

NO OLVIDARSE:

San Juan, 19 - Badajoz

DROGUERIA

DUARDO CAMACHO.

CALLE SOLEDAD, NÚM. 29.

SUCURSAL: FRANCISCO PIZARRO, 6

BADAJOZ.

Drogas y Productos Químicos para la Industria y las Artes, Farmacia y Fotografía. Especialidad en colores en pastas y polvo.

Barnicos, Brochas y artículos para pintores.

Aguas minerales naturales, Sosa cáustica, Jaboncillo Colofonia, Tintes, Biberones, Geringas y Bragueros.

Naftalina para preservar la ropa de la polilla.

Esponjas de todas clases.

POLVOS PARA MATAR INSECTOS. Destrucción segura y radical de todos los insectos dañinos y enemigos del descanso de las personas.

Son inofensivos para las personas y animales domésticos.

DISPONIBLE

SEGUN EL PARECER

de las personas inteligentes, no hay café que supere al de la marca La Estrella, porque reúne las propiedades en sí mismas de cual ninguno y la tonicidad. El tribunal de la opinión pública ha dictado su fallo a favor del café marca «La Estrella» y testado éste por un procedimiento especial y exclusivo, su dueño ha obtenido por el acaerito privilegio de Invencción por 20 años: así se explica que este café se tome en el Palacio Real y su Majestad se haya dignado conceder a su aludido dueño, los honores de proveedor de la Real Casa, por R. O. de 17 de Febrero de 1902.

Mañaz Torrero núms. 13 y 15 (antes Gobernador).—Badajoz.



COLEGIO PAX-AUGUSTA

DE 1.ª ENSEÑANZA ELEMENTAL Y SUPERIOR

PREMIADO CON MEDALLA DE ORO.

ACADEMIA DE 2.ª ENSEÑANZA

A CARGO DE

D. FÉLIX CALLEGO,

SUCESOR DE

D. León Pozas y Pozas

GOBERNADOR, 23.-BADAJOZ.

Se admiten alumnos internos, externos, pensionistas y medio-pensionistas de 1.ª y 2.ª enseñanza.

Hay permanentemente abierta matriculas para la sección de 1.ª enseñanza que cursa el grado superior, en donde los alumnos se preparan para el ingreso en el Instituto, la Escuela Normal y el Seminario Conciliar.

También se ha instalado en este Colegio la Academia preparatoria para el cuerpo de Correos, que dirige el Sr. Santos Redondo, individuo del mismo y uno de los profesores de nuestro Centro.

Se facilitan reglamentos.

Disponible

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

SEGUROS, VIDAS Y ACCIDENTES

GARANTIAS

CAPITAL SOCIAL..... Ptas. 15.000.000

RESERVAS..... Ptas. 14.780.951'34

Capitales asegurados desde la fundación de las Compañías hasta 31 Diciembre de 1911:

Por seguros vida..... Ptas. 269.174.18'88

Id. id. accidentes..... Ptas. 86.227.108

Pagado a los asegurados hasta igual fecha..... Ptas. 21.602.821'99

Esta «Sociedad» se dedica a constituir capitales para la formación de dotes, redenciones de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas, seguro de capitales pagaderos a la muerte del asegurado y compra de usufructos y nubes propiedades.

Se dedica además al SEGURO CONTRA ACCIDENTES garantizando las responsabilidades de la ley sobre accidentes del trabajo.

REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA

Comisaría social: Aneta, 34. — MADRID.

Comisario de Extremadura: D. Cayetano Lledo, Arias Montano, 18, Badajoz. — Subinspector: D. Miguel Pimentel, Calatrava, 10. — Agentes: D. Calixto Quijano, A. Francisco Lledo, D. Emilio Caballo y D. Julia Hernández.

LA AMUEBLADORA.

Gran surtido en camas de madera y hierro de formas y precios.

Las más bonitas gabinetes, comedores, despachos y pios de caño prieto se liquidan en esta antigua y acreditada casa a precios vistos. Los muebles de madera curvada y regilla que en esta casa han de venir, superiores por su elegancia y solidez a los de Valencia.

Los numerosos encargos que se sirven para toda la provincia se hacen nombre de que gana.

LA AMUEBLADORA

Moreno, 3 y 7. Badajoz. Moreno, 3 y 7